

虎妈鹰爸又来,百万粉丝博主严厉育儿做法引争议

# 快乐和成功就是矛盾? 专家支招让你两全其美

继最先吹响“虎妈战歌”的蔡美儿后,“虎妈”又来了。近日,有百万粉丝的育儿博主粥悦悦分享“育儿经验”,将没有完成学习任务的6岁女儿单独留在家中至深夜,其他家庭成员出门旅行,直至女儿最后完成任务。该博主同时表达了对自己的肯定“自己变得如此心狠手辣”,让孩子吸取了教训。无独有偶,曾在大雪中被父亲逼着脱下衣物跑步的“裸跑弟”最近取得南京大学18门课程平均70.3分的成绩,成为自考史上年龄最小的大专毕业生,其父被称为“鹰爸”。近日,虎妈鹰爸式严厉育儿现象,成为家庭教育话题中的流量担当,引发家长热议。

■新快报记者 陈思陶

## “留6岁孩子在家写作业”引争议 育儿博主最终道歉

粥悦悦的原微博发出后,获得粉丝近6.5万赞,也获得无数批评,最终发布道歉。对此事件,记者采访10位家长,6位表示不认可,1位表示支持,3位表示中立。

反对的家长主要认为独留孩子在家有安全风险,并援引新闻报道说明容易发生坠楼、烧伤、中毒、烫伤等事件;同时,全家人外出,仅留6岁女儿在家,将会造成“抛弃感”,不利于孩子的心理健康。

孩子就读番禺区某民校的苏妈持中立态度,她认为对博主的行为不能一味苛责,博主事前有目标要求,过程有严格监控,事后有家庭会议和反思,相比无条件、无原则妥协或者一味发怒的家长,表现理智。

来自水荫路小学的李爸则表示,博主有监控,家里有阿姨照顾,其“心狠手辣”是可控的,不是盲目严惩,最终效果是家中3个孩子都得到教育。

记者了解到,《中华人民共和国未成年人保护法(修订草案)》第十六条就规定,“父母或者其他监护人不得使未满八周岁或者由于心理、生理原因需要特别照顾的未成年人处于无人看护状态。”

### 专家建议

#### 要因材施教,不要轻易模仿“虎妈鹰爸”

对于虎妈狼爸式的行为,香港浸会大学特别教授陈美龄博士向记者表示,每一个小孩子都是不同的,可能有些孩子可以接受严格的管控和高标准的要求,但大多数孩子无法承受甚至可能崩溃。根据儿童心理学的研究,她建议大多数家长不要太“虎妈狼爸”。她建议家长思考,不是每一个孩子都能达到优秀或家长所愿,在此情况下,家长是否能接受孩子?优秀是否只有一个定义?她认为,如果孩子进入名校,成为别人眼中优秀的孩子,但孩子并不开心,这样的教育并不能称得上成

功。

她认为,知名的虎妈狼爸教育仅仅是其家庭个案,普通家长不要轻易模仿学习;否则孩子达不到要求,会对自己失望,降低其自我肯定力。

碧桂园实验学校总校长陈钱林认为,目前家庭教育中存在跟风现象、从众心理,一段时间赏识教育流行,家长处处“你真棒”,一段时间又流行棍棒教育,家长变身虎妈狼爸。家长需了解,教育没有放之四海皆同的标准,正如教师要因材施教,家庭教育也一样。

#### 鼓励孩子追求明确目标,快乐与成功不矛盾

让孩子自由生长还是如虎妈鹰爸一样明确目标、严加管控?陈钱林校长表示,二者并不矛盾,追求大家眼中的成功,孩子可能幸福或不幸福;而一开始就追求快乐成长,孩子可能在考核标准下成为“弱者”,从而影响了幸福体验。他建议家长,可以淡化对孩子快乐或成功成长的要求,但要加强孩子对某些事情的追求,可以是成绩,也可以是体育项目、发明创造等多样事情,孩子在不断追求的过程中,更有可能兼顾快乐与成功。

浔村小学校长郭海英同样表示,因为孩子学习能力、接受能力不同,无需一味管控孩子

的学习、压缩娱乐、运动或社交时间。对自己的孩子,郭校长曾说,“对任何事情吊儿郎当,我也会瞧不起。”他的要求是孩子基于自身条件有一定的追求,有一定的进步。

在鼓励孩子有追求的基础上,陈美龄还建议家长在教育方面做好沟通,在孩子面前保持一致性;多和孩子沟通将来希望做怎样的人,并有勇气接受。即使孩子希望做烘焙师而非读大学,也可以不断鼓励孩子做点心给自己吃,给孩子购买相关书籍,只有家长不断创造条件并训练孩子做自己喜欢的事,孩子才能将鲜活的人性、情感发挥出来,成为真正的人而非机器。



琥珀教育

The Global Education Expert

【自费出国留学服务机构资质:GD20150010】



## 2020国际精英中学巡回展 暨海外中学课堂体验日

展会时间:1月11日(周六)13:00-17:00

展会地点:琥珀教育·华南区品牌旗舰店  
广州市环市东路339号广东国际大厦裙楼301室

预约热线:020-2237 9900



扫一扫,预约教育展  
更多好礼相送

### 升学保障

各国公、私立精英中学现场招生,发放入学名额

### 能力提升

亲身体会英美50强私立中学入学考试,精准指导课堂学习技能

### 精品课程

青少年英语寒假浸泡营、未来精英背景提升实习项目火热招生中

### 无缝衔接

名师带你走进有趣的海外中学商科全真模拟课堂

### 年度钜献

留学+出国语培高端服务套餐来袭,海外教辅课程一对一课时费用满减

### 海外学术预备课程体验

- ★从中学起步学商科,你也能成为华尔街精英!
- 解锁你的技能:你有没有学商科的天赋?
- 实例剖析:世界著名金融危机风暴的成因及解决之道
- 及早启程“商”定未来:商科的升学规划之路分享

### 出国考培课程体验

- ★雅思考试大揭秘:低龄中学生该如何备考?
- 出国留学和语言考试如何两不误?
- 掌握雅思考试规律,提分有技巧
- 不只是考试!学习、生活如何充分运用雅思知识点